

В объединенный диссертационный совет
99.2.127.02, созданный на базе ФГАОУ ВО
«Балтийский федеральный университет имени
Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский
государственный университет им. А.И. Герцена»
(236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д.6)

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации Матковой Натальи Вячеславовны
«Криминалистическая стратегия и тактика поддержания
государственного обвинения в суде присяжных: ситуационная
обусловленность», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-
правовые науки**

Проблема исследования вопросов оптимизации поддержания государственного обвинения является одной из актуальных и востребованных в современной криминалистической науке. Необходимость повышения качества поддержания государственного обвинения, в том числе в суде присяжных, одной из основных составляющих которого выступает совершенствование его средств и методов, обуславливает необходимость поиска новых, более совершенных моделей и улучшение существующих.

Диссертационное исследование Н.В. Матковой посвящено разработке стратегических и тактических основ поддержания государственного обвинения в суде присяжных с позиций ситуационного подхода. В силу существования значительного количества проблем, с которыми сталкиваются прокуроры при поддержании государственного обвинения в суде присяжных, и в связи с потребностями практики в соответствующих научных рекомендациях по оптимизации с точки зрения криминалистики данной деятельности, тема диссертационного исследования Н.В. Матковой является актуальной.

Представленная работа, безусловно, обладает научной новизной, которая состоит в том, что автором на монографическом уровне было проведено комплексное исследование криминалистических особенностей деятельности государственного обвинителя в суде с участием присяжных заседателей, сформулированы теоретические основы выработки стратегии и тактики прокурора в различных судебных ситуациях.

В данном диссертационном исследовании сформулированы новые научно обоснованные рекомендации, которые имеют важное значение для совершенствования стратегических и тактических основ поддержания государственного обвинения в суде присяжных.

Соискателем были предложены решения по повышению эффективности деятельности прокурора в суде с участием присяжных

заседателей на стыке теоретических и практических проблем сочетания стратегии и тактики поддержания государственного обвинения.

Положения, выносимые на защиту, вызывают научный интерес, и многие из них заслуживают поддержки. Так, особо следует выделить:

- определение стратегии поддержания государственного обвинения в суде присяжных;

- характеристику структуры стратегии поддержания государственного обвинения в суде присяжных, а также разрешение автором практических проблем ее разработки с позиций ситуационного подхода;

- установление типовых моделей поведения стороны защиты и тактических способов их реализации в суде присяжных;

- научно-практические рекомендации автора по оптимизации деятельности прокурора в различных ситуациях судебного разбирательства с участием присяжных заседателей;

- классификация тактических ошибок, допускаемых прокурорами в суде присяжных, а также определение оптимальных способов профилактики и преодоления указанных ошибок.

Ознакомление с содержанием автореферата позволило сделать вывод о достаточно обширной нормативной, теоретической и надлежащей эмпирической базе исследования. По существу, автор обосновывает концептуально новый подход к разрешению вопроса оптимизации поддержания государственного обвинения в суде присяжных, в основу которого положено использование не только криминалистической тактики, но и стратегии, а также применение ситуационного подхода.

Диссертационное исследование Н.В. Матковой обладает теоретической значимостью, т.к. изложенные в нем теоретические выводы и научно-практические рекомендации вносят вклад в развитие криминалистической тактики и методики, а также в определенной степени развивают общую криминалистическую теорию ситуаций.

Работа также имеет и практическую значимость, которая заключается в том, что содержащиеся в ней научно-практические рекомендации могут найти свое применение в практической деятельности прокуроров и федеральных судей общей юрисдикции, при повышении квалификации данных лиц, а также в учебном процессе в образовательных организациях высшего образования.

Положительно оценивая проведенное Н.В. Матковой исследование, следует отметить отдельные недостаточно аргументированные моменты. В частности, в шестом положении, выносимом на защиту, диссертантом определены тактические задачи государственного обвинителя в ходе формирования коллегии присяжных заседателей. При этом из содержания автореферата не усматривается, обращался ли соискатель к зарубежному опыту разрешения данных задач?

Однако, указанное замечание носит частный характер и не влияет на общую позитивную оценку диссертационной работы соискателя.

Автореферат написан грамотным научным языком, логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

С учетом изложенного в автореферате, представляется, что цель и задачи исследования были достигнуты, сформулированы выводы и предложения, которые обладают новизной и прошедшие достаточную апробацию, что отражается в 16 публикациях автора. Кроме того, изложенные в диссертации выводы получили свое внедрение в практическую деятельность органов прокуратуры и судебной системы, а также в учебный процесс.

Диссертация на тему «Криминалистическая стратегия и тактика поддержания государственного обвинения в суде присяжных: ситуационная обусловленность» является самостоятельной научно-квалификационной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, предусмотренным п. 9–11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26.10.2023 г.), а ее автор – Маткова Наталья Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-правовые науки.

12.02.20024г.

Профессор кафедры криминалистики
ФГКОУ ВО «Московский университет
МВД России имени В.Я. Кикотя»

доктор юридических наук (специальность 12.00.12 – криминалистика;
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность),
доцент

Инна Валериевна Тишутина

Подпись И.В. Тишутиной заверяю
Начальник кафедры криминалистики
ФГКОУ ВО «Московский университет
МВД России имени В.Я. Кикотя»
12.02.20024г.



А.В. Шаров

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Тишутина Инна Валериевна, доктор юридических наук (научная специальность: 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность); доцент, профессор кафедры криминалистики ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»; почтовый адрес: Россия, 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12; тел.: +7 (495) 335-51-00; адрес электронной почты: mosu@mvd.ru; сайт: <http://мосу.мвд.рф>.